
Abstrakt:

Cílem této diplomové práce je zmapovat právní možnosti homosexuálních párů založit 

rodinu. V první části se nejprve snažím vyjasnit, jaký společenský útvar je v současné době 

považován za rodinu. Dále se věnuji všeobecné analýze obvyklých prostředků homosexuálů 

k založení rodiny a způsobu, jakým jsou právně regulovány v České republice, případnému 

vlivu judikatury štrasburgského soudu na vývoj právní úpravy v Evropě.

Stěžejním prostředkem homosexuálních párů k získání potomků pro tuto práci je metoda 

umělého oplodnění, kterou podrobně rozebírám v části druhé. Věnuji se této metodě jednak 

z historického hlediska a jednak z hlediska společenského obrazu, který má. Dále pak zužuji 

svoje zaměření na aplikování této metody u lesbických párů a prezentuji studie, které nám 

odkrývají, jak rodiny se dvěma matkami fungují. Představované studie jsou provedeny z 

hlediska sociologického i psychologického a odkrývají, zda má homosexuální orientace 

rodičů vliv na výchovu a zdraví dítěte a jakým způsobem.

Ve třetí části se věnuji umělému oplodnění z hlediska právní úpravy. Nejprve představuji 

úpravu liberálních evropských zemí, kterou potom konfrontuji s úpravou v ČR. Úprava 

umělého oplodnění v České republice je velmi tradiční a staví na vzorci nukleární rodiny jako 

jediného správného typu rodinného vzorce. 

V morálně etické, čtvrté části práce se snažím dokázat, že nukleární rodina nemusí být 

jediným správným vzorcem pro výchovu dětí. Podporu v tomto tvrzení hledám v liberální 

skandinávské úpravě, kdy představuji společenský diskurs, který se před přijímáním liberální 

úpravy umělého oplodnění vedl a argumentaci legislativců vysvětlující, proč je liberální 

úprava umělého oplodnění, s otevřeným přístupem pro všechny typy žen k tomuto procesu, 

spravedlivá. Dále také hledám v judikatuře Evropského soudu pro lidská práva podporu pro 

tvrzení, že práva sexuálních menšin podléhají zvláštní ochraně a pro dosažení rovnosti 

v právech není dostatečné sexuální menšiny pouze tolerovat, nýbrž jim udělovat stejná práva 

jako příslušníkům heterosexuální orientace.


